

惦念百姓总理再赴重灾区

7日23时许,甘肃省甘南藏族自治州舟曲县城东北部山区引发特大山洪泥石流灾害。温家宝总理两日内两赴重灾区看望受灾群众。

改行程再赴灾区 踩碎石陷淤泥执意前行

泥石流灾害发生后,国务院总理温家宝第一时间赶赴灾区,9日一大早,在凌晨2点会议结束,仅仅休息几个小时后,又改变原定行程,再一次来到受灾最严重的三眼峪,察看抢险救灾进展情况。

“昨天我去的那个地方,被埋压的群众救出来没有?”温家宝关切地问。

“您走以后没多久,被埋压的群众就救出来了,一个母亲带着一个小孩。”兰州军区某部团长蒲军礼回答。听到这话,温家宝的眉头稍微舒展开来。

温家宝还十分关心堰塞湖的处置情况。他不顾劝阻,踩着松软淤泥上的石头和木板,深一脚浅一脚来到白龙江边,认真察看堰塞湖和白龙江水情。返回的时候,总理的鞋和裤脚,已经被淤泥全都覆盖住了。

看望重症病人 拉手温言宽慰群众心

随后,温家宝又来到舟曲县医院重症受伤群众的病房,来到伤员病床前,向主治医生询问病人的病情。温家宝每一次走到病床前,都要拉着受伤群众的手,安慰他们。

总理几次对受伤群众说:我已经部署了,如果今天天气条件允许,就用直升机把你转移到兰州的大医院去。

背景新闻

温家宝总理灾区行程

7日23时许,甘肃省甘南藏族自治州舟曲县城东北部山区引发特大山洪泥石流灾害。

8日中午,总理即乘专机赶往舟曲灾区。在飞抵甘肃天水机场后,温家宝就换乘直升机前往灾区。直升机飞行60多分钟后到达舟曲县城。

在一处被淤泥掩埋的废墟前,10多位解放军官兵正在抢救幸存群众。温家宝来到挖出的救援洞口前,询问正在救援的战士:“废墟下有几个人?”“两个人。”温家宝弯下腰,仔细向洞内察看,可以看到被困群众。总理向他们大声喊道:“老乡,要坚持。”此时,废墟下传出被困男子的声音:“总理,您放心。我能挺住。”

8日18时许,温家宝在县政府机关主持召开会议。

21时许,温家宝和回良玉来到县人民医院看望受伤群众。

23时许,温家宝再次主持召开会议,进一步部署抗洪抢险救灾工作。会议持续到9日凌晨近2时。

9日改变原定行程,上午9时许,温家宝和回良玉来到受灾最严重的三眼峪,看望受灾群众。



喊话鼓励被困人员。



抚慰失去亲人的群众。



踩碎石踏淤泥指导抗洪工作。

四种捐赠方式

甘肃省红十字会公布四种募捐方式,呼吁社会向舟曲奉献爱心。

甘肃省红十字会公布了其办公地址(兰州市城关区白银路220号)、募捐热线(0931-4818205、4818207)和24小时值班电话(0931-4818207),并公布了四种公开接受社会捐赠方式。

一是银行转账,账号:2703000609024940126,开户行:工商银行金城支行;

二是邮局汇款,收款人:甘肃省红十字会,地址:兰州市白银路220号,邮编:730030;

三是网上捐款,登录工行个人网上银行,选择“公益捐款”和“甘肃兰

州”,点击[提交]按钮,选择收费项目“赈灾捐款”,进入缴费站进行在线缴费;

四是手机短信捐款,手机捐赠号码:1069999393,发送数字1至2到1069999393表示“捐款1元至2元”,可重复捐款,但每天捐款最多不超过30元,每月捐款最多不超过100元。

现场目击

泥石流比地震更残酷

高耸巍峨的三眼峪下,数千名救援人员9日在一大片黄色泥浆和碎石堆上用铁铲奋力挖掘。旁边,悲伤无助的村民蹲在地上焦急地等着。

这里,曾经是秀丽的溪边村落月圆村。8月7日深夜,一场罕见的泥石流突如其来,把这个约有90户人家的村落夷为平地。

“整个村子一下都没了,惨不忍睹。”舟曲县城关镇副镇长房建军说,月圆村是此次舟曲特大泥石流灾害受灾最重的村,也是救灾难度最大的区域之一。

“月圆”——这个中国文化中满含团圆之意的村名,竟见证了近百户人家的悲惨离别。

“一、二,起!”十多名军人用力拽着一根粗绳索,试图撬动插在黄泥沙内的房屋大梁。

“梁子要断了,不要着急,再来一次!”在场指挥的一名军官大声说,“这里埋着一家9口,无论如何,我们要尽力。”

兰州军区某集团军某旅政委许家明说,今天他带领800多名战士在月圆村做“最后的救援冲刺”。救援者表示,泥石流比地震残酷得多,在月圆村找到生还者可能只有1%的几率。

救援现场的残垣断壁上挂着“永不言弃”、“百折不挠”、“共克时艰”的标语,已经连续奋战20多个小时的军人们仍不愿放弃。

权威解读

国土资源部部长:泥石流与汶川地震有关

国土资源部部长徐绍史在9日下午召开的国土资源系统舟曲抢险救灾紧急会议上说,舟曲泥石流灾害主要有以下5方面原因。

一是地质地貌原因。舟曲是全国滑坡、泥石流、地震三大地质灾害多发区。

二是“5·12”地震震松了山体。徐绍史说,舟曲是“5·12”地震的重灾区之一,地震导致舟曲的山体松动,极易垮塌,而山体要恢复到震前水平至少需要3-5年时间。

三是气象原因。徐绍史说,今年,国内大部分地区遭遇严重干旱,这使岩体、土体收缩,裂缝暴露出来,遇到强降雨,雨水容易进入山裂缝,形成地质灾害。

四是瞬时的暴雨和强降雨。由于岩体产生裂缝,瞬时的暴雨和强降雨深入岩体内部,导致岩体崩塌、滑坡,形成泥石流。

五是地质灾害自由的特征。今年国内发生的地质灾害有1/3是监控点以外发生的,隐蔽性很强,难以排查出来。所以一旦成灾,损失很大。

喊话鼓励被困人员。

抚慰失去亲人的群众。

踩碎石踏淤泥指导抗洪工作。

动态

灾区10日可部分通水

由于住房城乡建设部紧急调配的一台水净化设备预计10日运送到舟曲县城,已经断水数日的舟曲县城城区有望10日部分解决饮水问题。

据甘南州建设局局长王建设介绍,住房城乡建设部8日从上海紧急调配一台水净化设备运往舟曲,预计10日到达,设备到达后即可进行水净化,每天可解决3万人的饮水问题。

取得首批灾区影像地图

首批116幅1米分辨率彩色图像航拍图片,经过一夜紧张后期处理后,9日上午送达位于甘肃天水的救灾前方指挥部和位于北京的解放军总参、空军总参。从空中航摄图片影像来看,舟曲泥石流灾情比较严重。

这位负责人说,从影像上看,舟曲地形地貌有比较大的改变,县城内房屋受损严重,多处桥梁、道路丧失通行功能,河道内淤积严重,堰塞湖上下水位形成落差。

县城通信恢复畅通

舟曲县发生特大泥石流灾害后,当地通信基础设施受损严重,中国电信、中国移动、中国联通三大基础电信运营商第一时间启动应急通信紧急预案,目前舟曲县城固网通信仍在抢通中,移动通信基本恢复畅通。

此外,中国移动在当地已开展免停机、手机充电、报平安电话等多项面向灾区用户和抢险队伍的特别服务。

捐赠

首批中央救灾物资运抵

9日11时40分,民政部从中央救灾物资西安储备库调拨的首批中央救灾物资5000条睡袋已抵甘肃舟曲灾区。另外三批中央救灾物资分别于9日1时、5时和上午10时50分从西安市起运,将陆续运抵灾区。

据介绍,根据甘肃灾区需求,民政部与铁道部在灾后迅速启动应急联动机制,第一时间从民政部中央救灾物资西安储备库向灾区组织调运5000顶单帐篷、200顶36平方米大帐篷、2万件棉大衣、8000张折叠床、5000条睡袋,帮助受灾群众解决基本生活困难。

接收各界捐赠800多万元

舟曲特大泥石流灾害发生后,来自全国各地的援助纷纷涌向灾区。据甘肃省民政厅最新通报,截至9日16时30分,甘肃省民政厅救灾捐赠专户已接收社会各界捐赠资金813万多元。

据甘肃省民政厅同志介绍,甘肃省还接收到了大量捐赠物资。主要有:方便面7808箱、矿泉水4200件、火腿肠1780箱、块煤600吨、榨菜50箱,目前正在运往灾区。

雨情

舟曲未来三天多阵雨

记者从甘肃舟曲特大山洪泥石流灾害现场指挥部获悉,9日到10日,舟曲将有小到中雨。

记者在泥石流现场看到,7日晚11时左右发生的洪水泥石流灾害区,目前现场仍然十分泥泞。即将来临的雨水对救援产生很大影响。

国土资源部两批专家组目前已经先后到达灾害现场。地质灾害应急中心副主任田廷山表示,如果当地降雨持续,不排除还将发生泥石流的可能。



清淤



营救



哀恸



挖掘

救援

近5000兵力赴一线救援

截至9日16时,已有包括工兵、医疗、防化、防疫、水电和航空兵等多种专业技术部队在内的兵力近5000人和3000多名民兵预备役人员到达灾区并开展救援。

记者从全军应急办了解到,参加舟曲救灾的部队主要来自兰州军区和武警部队,部分从成都军区、北京军区等抽调。救援部队以空中和摩托化机动方式,多路并进,最早于8日11时许到达舟曲县城展开救援。

空军10架飞机投入救灾

截至目前,空军已出动伊尔-76大型运输机、超美洲豹直升机、运八航测机等6种机型10架飞机,飞行14架次。

灾情发生后,空军紧急运送包括国家救援队在内的救灾人员100余人,搜救犬12条,救灾物资10吨;航测机第一时间在云层中航拍灾情图片近300张。

开设两列抢险专列待命

记者从兰州铁路局获悉,兰州铁路局专门开设抢险救灾专列,9日凌晨2时,其首列抢险救灾专列已经到达甘肃陇西火车站待命,随时可以转移伤员。